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Анотація. Природно заповідний фонд (ПЗФ), згідно з даними Державного када-
стру на початок 2021 року нараховув 8633 території та об'єкти загальною пло-
щею 4,1 млн. га, що становило 6,8 % площі країни. Ці території знаходяться у під-
порядкуванні різних відомств. Основне призначення заповідних територій полягає 
у збереження унікальних ландшафтів, видів флори та фауни для наступних поко-
лінь. На сьогодні стоїть завдання збільшити площу природно-заповідного фонду.

Встановлено що національні природні парки (НПП) є одним із найбільших за 
площею об’єктів заповідного фонду. На сьогодні створено 56 НПП, які займа-
ють площу  1399161 га, що складає 30,6% від всього природно-заповідного фон-
ду. У національних парках створені адміністрації для реалізації функцій, покла-
дених на парк. До них входять збереження та захист унікальних ландшафтів, 
проведенням наукових досліджень, рекреаційна діяльність та просвітницька 
робота. Територія парку включає у себе землі, які є різними за призначенням. В 
основному це ліси та інші лісовкриті площі (60%), море – 21%, внутрішні води – 
6%, сільськогосподарські землі – 5%,

Для ефективного управління національним природним парком розробляють 
проекти організації території НПП охорони, відтворення та рекреаційного ви-
користання його природних комплексів і об'єктів. При цьому використовують 
проектний підхід, який надає можливість за допомогою запропонованих заходів 
досягнути стратегічні цілі парку.

Пропонується на землях сільськогосподарського призначення вирощувати 
енергетичну вербу. Екологічна складова проекту є важливою, оскільки маємо 
нульову емісію вуглецю при використанні верби як палива, що є важливим при 
нинішній ціні на енергоресурси. Розроблено технологічну карту вирощування, 
підраховано ефективність вирощування енергетичної верби на територіях Но-
бельського НПП.  

Ключові слова: природно-заповідний фонд; національний природний парк; про-
ект організації території національного природного парку; енергетична верба

ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ТЕРИТОРІЯМИ 
НАЦІОНАЛЬНИХ ПРИРОДНИХ ПАРКІВ

УДК 502.43  http://dx.doi.org/10.31548/zemleustriy2023.01.03
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Економіка. Управління земельними ресурсами та землеустрій

Постановка проблеми. 

Ефективне використання земель-
них ресурсів є одним із найважливі-
ших завдань, що стоять перед нами 
у контексті збалансованого приро-
докористування. Перехід держави на 
ринкові умови господарювання з од-
нієї сторони вимагає більш інтенсив-
ного використання території, збіль-
шення площі орних земель, з іншої 
– збереження унікальних природних 
ландшафтів, рідкісних видів флори 
та фауни для наступних поколінь. 
Важливо зберегти баланс у питанні 
виділення територій для заповідан-
ня, відібрати для цього саме цінні, з 
точки зору екологів, природолюбів 
території. Однак більш актуальним 
постає питання використання запо-
відних територій, так як їх площа є 
доволі суттєвою.

Аналіз останніх наукових                
досліджень і публікацій. 

Дослідження об’єктів природ-
но-заповідного фонду є багатогран-
ним. З однієї сторони воно цікавить 
екологів, які обґрунтовують доціль-
ність створення об’єктів ПЗФ. Цим 
питанням присвячені роботи Т.Ан-
дрієнко, Ю.Грищенка, Я. Дідуха, 
Ю.  Шеляг-Сосонко. З іншої сторони 
– чимало робіт присвячено юридич-
ним аспектам створення та особли-
востям використання заповідних те-
риторій. Зокрема у роботі В.Бевзенко 
[1] розглянуто організаційно-правові 
аспекти управління ПЗФ. О.Дребот 
розглядає [2] cистему державного 
управління обєктами ПЗФ. Питання 
еколого-економічного забезпечення 
раціонального використання земель-
них ресурсів розглянуто у роботі 
Є. Бутенко [3]. С.Смірнова [4] та 

В.Андронов [5] досліджували питан-
ня землекористування територіями 
ПЗФ, однак у літературі мало публі-
кацій щодо оптимального управління 
землями ПЗФ, зокрема національни-
ми природними парками (НПП).

Метою нашого дослідження 
є визначення перспектив розвитку 
природно-заповідного фонду Украї-
ни та управління територіями націо-
нальних природних парків як одного 
із основних категорій ПЗФ.

Матеріали і методи наукового 
дослідження 

При проведенні досліджень для 
визначення площ територій НПП ви-
користовувались методи статистич-
ного аналізу, при дослідженні площ 
об’єктів ПЗФ на території НПП за-
стосовувався метод порівняльного 
аналізу, метод наукового узагальнен-
ня та монографічний метод вико-
ристовували для аналізу проектів ор-
ганізації території НПП та розробки 
пропозицій.

Результати дослідження та 
обговорення

Згідно із Законом про природ-
но-заповідний фонд  України [6] 
визначено категорії об’єктів  ПЗФ, 
які  приведено на рис.1. Станом на 
01.01.2021 в Україні маємо 8633 тери-
торії та об’єкти ПЗФ загальною пло-
щею 4,508 млн.га [7], що складає 6,7 
% всієї території держави. Частка за-
повідних земель в Україні є недостат-
ньою і залишається значно меншою, 
ніж у більшості держав - членів Єв-
ропейського Союзу, де частка таких 
земель становить у середньому 21 
% їх площі. Це тому що Україна має 
найвищий відсоток  розораності  зе-
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мель  в  світі,  який  становить  понад  
56%,  тоді  як  у розвинутих країнах 
Європи вона не перевищує 35% за да-
ними (FAO). [8] Згідно Закону «Про 
Основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на пе-
ріод до 2030 року» [9] до 2030р. пло-
ща ПЗФ має скласти 9095,1 тис.га, 
тобто досягнути 15% території, або ж 
має бути збільшена більш як у 2 рази. 

Зважаючи на доволі амбітні плани 
розглянемо які площі займають кож-
на категорія заповідних територій. 
Найбільшу площу займають заказ-
ники (31,98% від всієї площі ПЗФ), 
національні природні парки - 30,92%, 
регіональні ландшафтні парки - 
18,48%, природні та біосферні запо-

відники - 15,29%. На інші категорії 
об’єктів ПЗФ приходиться 3,38% те-
риторії ПЗФ.

У склад площ заповідників та при-
родних парків входять інші об’єкти 
ПЗФ, тобто при обчисленні площ фон-
ду має місце врахування двічі деяких 
об’єктів ПЗФ. Для прикладу розгляне-
мо Нобельський НПП (табл.1.).

Як бачимо із табл.1. у склад Но-
бельського НПП входить 6 обєктів 
ПЗФ площею  18128,4 га. Загальна 
площа парку складає 25318,81га.

Існує ще одне цікаве питання облі-
ку земель ПЗФ. Національні природ-
ні парки характеризують загальною 
площею і площею надану у користу-
вання. Так, якщо загальна площа всіх 
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ландшафтні;                               загальнодержавного  
                    або місцевого значення лісові;   
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палеонтологічні;   
карстово-спелеологічні.   

 

 

Природно-заповідний фонд України 

Природні території та об’єкти Штучно створені об’єкти 

Рис.1.1. Класифікація природно-заповідного фонду України, згідно [1].*
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НПП становить 1399459га станом на 
01.01.2023р., то площа, надана у корис-
тування паркам – 644819га, тобто 46%. 
Щодо так званих «власних площ», то 
найбільше їх є у Нижньодніпровсько-
му (65698га), Азово-Сивашському 
(52154га) та Приазовському (48053га) 
парках. Найменшу кількість таких 
площ мають Дворічанський (658,8га), 
Дермансько-Острозький (1647,6га), 
Голосіївський (1879,4га). У Нобель-
ському НПП ці площі співпадають, од-
нак у НПП «Подільські Товтри», який 
має загальну площу 261,3 тис. га,  у 

постійному користуванні лише 4,4 тис. 
га (1,68 % від загальної площі парку).  

Важливо оцінити призначення 
земель, які віддані паркам. На рис.2. 
приведена діаграма за категоріями 
призначення земель, яка надана пар-
кам у користування.

Як видно із рис.2. основна ча-
стина земель НПП, яка надана їм у 
користування – це ліси та інші лі-
совкриті площі (60%), море – 21%, 
внутрішні води – 6%, сільськогоспо-
дарські землі – 5%, із яких основну 
частку (більше 74%) складають сіль-

1. Перелiк територiй та об’єктiв природно-заповiдного фонду, що 
частково або повністю увійшли до складу Нобельського НПП

№з/п Назва об’єкта Тип Площа заповідного 
об’єкта, га

З них увійшло 
в НПП, га

1 Прип’ять-Стохід Регіональний ландшафтний 
парк

21600 9980

2 Острівський Гідрологічний заказник 
загальнодержавного значення

2423 2423

3 Прип’ятський Іхтіологічний заказник 
місцевого значення

3155 3155

4 Мульчицький Ботанічний заказник 
місцевого значення

3860 1894

5 Нобельський Орнітолонічний заказник 
місцевого значення

510 493,4

6 Урочище «Глуша» Загальнозоологічний заказник 
місцевого значення

183 183
 

 

Рис. 2. Розподіл земель НПП за категоріями призначення [10]
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ськогосподарські угіддя. У складі 
земельних угідь Нобельського НПП 
ліси займають 15367,0 га (60,7%), 
землі запасу водного фонду 9282,70 
га (36,7%), землі сільськогосподар-
ського призначення 668,41 га (2,6%).

Для виконання завдань, які по-
кладені законодавством, НПП розро-
бляють проекти організації території 
національного природного парку, охо-
рони, відтворення та рекреаційного 
використання його природних комп-
лексів і об'єктів [11]. Проекти є голов-
ним документом, яким користуються 
парки, по суті це стратегія розвитку 
НПП на наступні 10 років. [12] При 
розробці проекту організації території 
НПП важливо використовувати про-
ектний підхід [13], тобто заплановані 
заходи мають привести в кінцевому 
випадку до досягнення стратегічних 
цілей, які поставлені перед парком. 
Зрозуміло, що головне завдання пар-
ку – збереження та захист унікальних 

ландшафтів, однак є інші завдання, які 
пов’язані із проведенням наукових до-
сліджень, рекреаційною діяльністю та 
просвітницькою роботою. Для їх якіс-
ного виконання потрібно планувати 
відповідні заходи.

Господарська діяльність парку 
є важливою складовою, так як на-
дає додаткові можливості для його 
розвитку. Такими можливостям для 
Нобельського НПП, на нашу дум-
ку, є активне використання земель 
сільськогосподарського призначен-
ня (668,41 га). Так як це малопро-
дуктивні, перезволожені землі, то їх 
доцільно використати для розвитку 
біоенергетики, зокрема вирощування 
енергетичних культур.[14] Розробле-
но технологічну карту вирощування 
енергетичної верби (1-ий рік) табл.2.

Основні витрати по вирощуванню 
енергетичної верби приходяться на 1 
рік. Згодом потрібні витрати тільки 
на збирання урожаю, який проводять 

 2. Технологічна карта вирощування верби (перший рік)
№ 
п/п

Вид робіт Термін Склад агрегату Вартість 
робіт, грн

Вартість 
матеріалів, 

грн

Сума разом, 
грн

трактор с-г машина
1 Агрохімічне 

обстеження 
грунтів

травень 380   380

2 Закупка 
гербіцидів

травень 1240 1240

3 Внесення 
гербіцидів

травень МТЗ 89 ОП2000 150 358 508

4 Дискування 
1 слід

червень John 
Deere

650 623 1273

5 Оранка липень МТЗ89 ПЛН-3 1000 796 1796
6 Передпосадкова 

культивація
жовтень John 

Deere
500 623 1123

7 Закупівля 
задженців

листопад 32000 32000

8 Нарізання 
борозен

листопад МТЗ89 КРН3 150 597 747

9 Підвіз 
садженців

листопад   11000

10 Посадка листопад 4600 1240 4600
11 Всього 54667
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через 3 роки вирощування. На одній 
території вирощування верби можна 
проводити до 25-30 років Вартість 
збору урожаю 15700грн/га при вико-
ристанні спеціального комбайна. Уро-
жайність 90-160 м3/га, вона залежить 
від рельєфу місцевості, складу грунтів 
та зволоженості території, Вартість 
щепи 700 грн м3. Як бачимо окупність 
вирощування енергетичної верби 3-6 
років, тобто за 2 цикли вирощування 
можна окупити затрати. Ефективність 
проекту зросте, при нарощуванні пло-
щі посадки, що зробити у Нобельсько-
му НПП буде складно. В даному ви-
падку цікавим була б кооперація НПП 
із іншими організаціями, які будуть 
займатись даним видом діяльності.

Висновки. 

1. 56 національних природних 
парків України займають площу 
1399459 га, що складає 30,92% площі 
ПЗФ.

2. Для ефективного управління 
територіями НПП розробляють про-
ект організації території парку охо-
рони, відтворення та рекреаційного 
використання його природних комп-
лексів і об'єктів, у якому планують за-
ходи щодо ефективного використан-
ня території парку.  

3. Для Нобельського НПП про-
понується на землях сільськогоспо-
дарського призначення вирощувати 
енергетичну вербу. Розроблено тех-
нологічну карту вирощування, підра-
ховано окупність вирощування.
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Shershun M., Mykytyn T.
FEATURES OF THE MANAGEMENT OF THE TERRITORIES OF NATIONAL NA-

TURE PARKS
LAND MANAGEMENT, CADASTRE AND LAND MONITORING 1'23: 34-41
http://dx.doi.org/10.31548/zemleustriy2023.01.03
Abstract. According to the data of the State Cadastre, at the beginning of 2021, the nature 

reserve fund counted 8,633 territories and objects with a total area of 4.1 million hectares, which 
was 6.8% of the country's area. These territories are under the authority of various departments. 
The main purpose of protected areas is to preserve unique landscapes, species of flora and fauna 
for future generations. Today, the task is to increase the area of the nature reserve fund.

It has been established that national natural parks (NNPs) are one of the largest objects of 
the protected fund in terms of area. To date, 56 NNPs have been created, which occupy an area of 
1,399,161 hectares, which is 30.6% of the entire nature reserve fund. Administrations have been 
created in national parks to implement the functions entrusted to the park. These include preserva-
tion and protection of unique landscapes, conducting scientific research, recreational activities and 
educational work. The territory of the park includes lands of different purposes. These are mainly 
forests and other wooded areas (60%), the sea - 21%, inland waters - 6%, agricultural land - 5%,

For the effective management of the national natural park, projects are being developed for 
the organization of the territory of the NNP for the protection, reproduction and recreational use 
of its natural complexes and objects. At the same time, a project approach is used, which makes it 
possible to achieve the strategic goals of the park with the help of the proposed measures.

It is proposed to grow energy willow on agricultural lands. The environmental component of the 
project is important, as we have zero carbon emissions when using willow as fuel, which is import-
ant at the current price of energy resources. A technological map of growing has been developed, 
the efficiency of growing energy willow in the territories of the Nobel NNP has been calculated.

Key words: nature reserve fund, national natural park, project of organization of the territory 
of the national natural park, energy willow.




